

Αίγινα

ο θρόνος του Ποσειδώνα

Κείμενο - Φωτογραφίες: ΓΚΑΡΟ ΑΓΑΜΠΑΤΙΑΝ

Η Αίγινα αποτελεί ένα δημοφιλή προορισμό για τους εκδρομείς, καθώς βρίσκεται κοντά στην Αθήνα. Είναι γνωστή για τη γραφική της πρωτεύουσα, τις παραλίες, τους αρχαιολογικούς χώρους (ναοί του Απόλλωνα και της Αφαίας), αλλά κυρίως για την παραγωγή του φιστικιού. Για τους φυσιολάτρες όμως που θέλουν να γνωρίσουν ένα τόπο με ένα διαφορετικό τρόπο, η Αίγινα είναι ιδανική για μικρές πεζοπορίες και ποδηλατικές εξορμήσεις.

Ενδιαφέρουσες διαδρομές μπορούν να γίνουν σε όλο το νησί, στην Παλιαχώρα, τη μεσαιωνική πρωτεύουσά της, στην Αφαία, στη μονή Χρυσολώντισσας και στα γραφικά ορεινά χωριά της νότιας πλευράς του, όπως η Παχειά Ράχη και το Ανίτσαο.

Μια από τις ομορφότερες πεζοπορικές διαδρομές που μπορούν να γίνουν, είναι προς την κορυφή του Αγίου Αντωνίου. Έχει ύψος 308 μέτρα και προσεγγίζεται εύκολα από το χωριό Βλάχηδες, που απέχει 11 χιλιόμετρα από την πόλη της Αίγινας. Για να φτάσουμε εκεί, περνάμε πρώτα από την Παχειά Ράχη και το Ανίτσαο. Από το Ανίτσαο, ένας στενός τοιμεντόδρομος μας βγάζει έπειτα από 1,5 χιλιόμετρο στους Βλάχηδες. Λίγο πριν φτάσουμε όμως, συναντάμε στα αριστερά μας ένα πλάτωμα και την αρχή ενός χωματόδρομου. Από το σημείο αυτό ξεκινάει η πεζοπορία μας.

Η κορυφή βρίσκεται απέναντί μας. Κοιτάζοντας γύρω μας, βλέπουμε ότι κυριαρχούν τα ηφαιστειακά πετρώματα, όπως εξάλλου και στα γειτονικά Μέθανα με τους ηφαιστειακούς κρατήρες. Η βλάστηση είναι αραιή, θαμνώδης, με μερικές ελιές εδώ και εκεί. Ο κατοστράχαλος χωματόδρομος αρχικά μας οδηγεί έπειτα από



Αλώνι.

σύντομη κατάβαση, σε ένα παλιό ερειπωμένο κτηνοτροφικό οικισμό, αποτελούμενο από 2-3 πέτρινα οικήματα και ένα αλώνι. Από κει ανηφορίζοντας, φτάνει μέχρι το εκκλησάκι του Αγίου Αντωνίου.

Από το εκκλησάκι τώρα, κοιτάζοντας ανατολικά, διακρίνουμε εύκολα έναν ιδιόμορφο πέτρινο σχηματισμό, μια ενδιαφέρουσα σύμπτωση της φύσης. Πρόκειται για το 'θρόνο'. Αποτελείται από δύο μακρόστενους ογκόλιθους, σε τέτοια γωνία μεταξύ τους, που μοιάζουν με κάθισμα. Δε θεωρώ όμως υπερβολή την ονομασία 'θρόνος', όχι μόνο λόγω του μεγέθους του, αλλά και επειδή βρίσκεται σε μια απότομη πλαγιά πάνω από τη θάλασσα, με θέα προς το Σαρωνικό κόλπο, την Αθήνα, και το Σούνιο, όπου βρίσκεται ο ναός του Ποσειδώνα. Έχοντας αυτά τα χαρακτηριστικά, θα μπορούσαμε άνετα, με λίγη φαντασία να τον θεωρήσουμε ως το θρόνο του Ποσειδώνα! Στο 'θρόνο' φτάνουμε ακολουθώντας αρχικά το αρχαίο τείχος-φρούριο που ξεκινάει πίσω από το εκκλησάκι και ύστερα 'αυτοσχεδιάζοντας' αναρριχητικά αλλά εύκολα, ανάμεσα από τους ψηλούς σχοίνους (άγριες φιστικιές) και τους ηφαιστειακούς ογκόλιθους.

Επιστρέφοντας πίσω στο εκκλησάκι και κοιτάζοντας νότια, διακρίνουμε το κολονάκι της κορυφής. Το προσεγγίζουμε μέσα σε δέκα λεπτά, μέσω ενός μονοπατιού που ελίσσεται ανάμεσα στις ξερολιθιές και τα θαμνοτόπια. Στην πορεία, εντύπωση μας προκαλεί μια πετρόχτιστη γούρνα σε σχήμα καρδιάς. Στην κορυφή βρίσκουμε τα ερείπια ενός γερμανικού παρατηρητηρίου της κατοχής, το οποίο κατόπτευε τη θαλάσσια περιοχή από την Αθήνα, μέχρι το Σούνιο, την Ύδρα και τα Μέθανα.

Η πορεία από τους Βλάχηδες μέχρι την κορυφή δεν ξεπερνά τα 50 λεπτά. Αξίζει τέλος μια αναφορά στους γύρω οικισμούς, τους Βλάχηδες, τους Λαζαρήδες και τους Κανάκηδες. Όπως προδίδεται από τις ονομασίες τους, αποτελούσαν παλιούς 'οικογενειακούς' κτηνοτροφικούς οικισμούς. Είναι χαρακτηριστική η περίπτωση των Κανάκηδων, βορείως του Αγίου Αντωνίου. Αποτελούνται από 4-5 ερειπωμένα σπίτια, ενώ στο κέντρο βρίσκεται το απαραίτητο αλώνι.



Η καρδιάσχημη γούρνα.



Ο "θρόνος".

Γνωρίζοντας την Αίγινα μέσα από το Οικοσκόπιο

- Η Αίγινα είναι το δεύτερο μεγαλύτερο σε έκταση νησί του Αργοσαρωνικού, σε κοντινή απόσταση από το λιμάνι του Πειραιά. Οι πέντε μεγαλύτεροι οικισμοί του νησιού συνιστούν ισάριθμες δημοτικές κοινότητες και υπάγονται στο δήμο Αίγινας με πληθυσμό που συνολικά ανέρχεται σε 13.552 κατοίκους. Ανήκει στο υδατικό διαμέρισμα και στη λεκάνη απορροής της Αττικής, ενώ συνιστά με τα γύρω μικρότερα νησιά και βραχονησίδες ανεξάρτητη υδρολογική υπολεκάνη.
- Το νησί παρουσιάζει ομαλό ανάγλυφο με μέγιστο υψόμετρο που δεν ξεπερνά τα 500 μ. Στο βόρειο τμήμα της Αίγινας και προς τα δυτικά κυριαρχούν οι γεωργικές εκτάσεις, ενώ κεντρικά και νοτιότερα τη θέση τους παίρνουν εκτάσεις χαμηλής φυσικής βλάστησης και θαμνότοποι. Σποραδικά συναντά κανείς θαμνώνες αειφυλλων-πλατύφυλλων και δάση κωνοφόρων στα ανατολικά του νησιού, σύμφωνα με τη χαρτογράφηση των καλύψεων γης του 2007 (WWF-ΑΠΘ).
- Μια αρκετά μεγάλη έκταση 7.860 στρεμμάτων γύρω από το κέντρο περιθάλαψης άγριων ζώων της Αίγινας έχει

χαρακτηριστεί καταφύγιο άγριας ζωής (Κ787 - Παχειά Ράχη, Ιερά Μονή Χρυσολέοντισσας, Ελαιώνας, Μετόχι, Δήμου Αίγινας), όπως και ολόκληρη η Μονή (Κ766 - Νήσος Μονή Δήμου Αίγινας), νησί σε απόσταση αναπνοής από το ψαροχώρι της Πέρδικας.

- Η Αίγινα αποτελεί πέρασμα αποδημητικών πουλιών και ανά περιόδους παρατηρούνται μπεκάτσες, τρυγόνια, ορτύκια και τσιγγίλες. Την πανίδα του νησιού συμπληρώνουν λαγοί, αγριοκούνελα, αλεπούδες και ενδημικά είδη όπως η ορεινή πέρδικα (*Alectoris graeca*).
- Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι στο νησί εντοπίστηκαν και καταγράφηκαν τρεις φυσικοί και ένας τεχνητός υγρότοπος στο πλαίσιο του ομώνυμου προγράμματος του WWF Ελλάς, περισσότερες πληροφορίες για τους οποίους μπορείτε να βρείτε στο ολοκαίνουριο Υγροτόπιο (<http://www.oikoskopio.gr/ygrotopio/el/index.php>).



οικοςκόπιο

www.oikoskopio.gr

WWF ΕΛΛΑΣ

Φιλελλήνων 26, 105 58 Αθήνα, Τηλ: 210 331489, fax: 210 3247578